

# 中海油化学:海洋天然气化工发展的先行军

本报记者 梁振君 通讯员 陈善才 特约记者 卞玉珏

受全球金融风暴影响,当前化肥及化工市场需求依旧低迷,但在中国海洋石油总公司(以下简称“中海油”)之控股子公司——中海石油化学股份有限公司(以下简称“中海油化学”)看来,这既是挑战,更是机遇。

8月26日,中海油化学在香港公布了2009年中期业绩:今年上半年该公司实现收入28.281亿元,母公司权益持有人应占净利润达5.27亿元,每股基本盈利约0.11元。

“无论从世界宏观经济形势,还是从国内宏观经济形势,抑或从化肥行业的市场形势来看,今年是公司成立以来最为艰难的一年,在行业内企业大部分亏损的情况下,公司上半年仍取得良好业绩,公司在国内同行行业进一步凸显了优势。”中海油化学首席执行官(CEO)兼总裁杨业新在发布会上表示。

## 剑指化肥领军企业

如果说1996年崖城13-1气田的投产揭开了我国利用海洋天然气的序幕,那么2001年中海石油化学有限公司成功受让海南富岛化工全部产权,则唱响了中海油大举投资海南、依托南海油气资源大力发展天然气工业的序曲。从那时起,中海油掀起投资海南新一轮热潮。

依托崖城13-1、东方1-1等两个大型海上气田资源,一个个重量级新型工业项目接踵而至:富岛二期80万吨尿素、60万吨甲醇项目分别于2003年和2006年在东方工业区建成投产,80万吨甲醇去年11月开建,乐东22-1气田于近日成功投产。

经过近8年的超常规发展,中海油化学旗下的化肥板块已成为中海油四大业务板块之一,其中海油化学东方基地尿素年设计产能达132万吨,甲醇产能60万吨。

杨业新透露,中海油化肥板块计划未来几年将投资200亿—300亿元人民币,以扩充化肥的生产规模,公司希望明年一旦重组成功将落实向中海油收购秦皇岛年产120万吨复合肥项目的权益。



据悉,中海油(中国)有限公司湛江分公司石油天然气勘探开发平台支持基地将搬迁至我省老城经济开发区马村港。该项目作为海上石油、天然气开采作业的大型后勤保障平台,不仅能为中海油湛江分公司围绕海南岛石油、天然气勘探开发提供强有力的支持,更能对海南发展能源配套产业、延伸石化等产业链条产生重要推进作用。

“相对于湛江基地,海南的作业距离缩短了几百海里,公司二十多条作业船只由此每年将节省经费五六千万元,同时南海属于台风多发地带,五六百人的作业团队的紧急撤离,在海南海上安全将更加有保障,中海油进军深海,海南也可以提供稳定的原料补给和保障。”中海油有限公司湛江分公司主要负责人说,公司有多个油气田环绕着海南,海南就像中海油开发南海油气的一艘下沉的“航空母舰”!

(本报八所10月13日电)

## 相关链接

1996年10月,我国第一套天然气大颗粒尿素装置——富岛一期装置投产。

2001年1月,中海油以2.88亿元受让富岛化工,同时启动东方1-1气田项目和富岛二期项目。

2003年9月,我国最大的海上自营气田——东方1-1气田项目一期项目投产。

2003年9月30日,我国单套最大尿素生产装置富岛二期项目投产。

2006年,东方1-1气田二期项目成功投产,所产天然气将主供我省60万吨甲醇项目使用。当年9月,中海石油建设化工有限公司年产60万吨甲醇项目投产。

2009年8月,由中国海洋石油总公司投资开发的乐东22-1气田成功投产,该气田年设计生产天然气15亿立方米,主要供海南新型工业项目使用。全面投产后,乐东22-1/5-1气田将成为中海油的第二大自营气田。

(梁振君辑)

据介绍,中海油化学计划在未来几年形成约400万吨的尿素生产能力和400万吨左右的磷肥和复合肥生产能力;钾肥方面,该公司争取通过国际化的运作,实现100万吨到200万吨的生产能力;并争取在化肥贸易板块实现约300万吨的供给能力。该公司计划在未来几年实现化肥年产能1000万吨。

特别是2006年9月中海油化学在香港联交所主板市场登陆,通过资本市场融资30多亿港币后,手握重金的中海油化学更注重对外收购整合,积极寻找发展机会。

今年7月,中海油化学成功收购了山西华阳鹿泉煤矿有限公司49%的股权及山西华鹿煤炭化工有限公司51%的股权。此前中海油化学还取得了湖北大峪口化工有限责任公司及中化建矿业有限公司的控制权。

这些并购和收购使该公司有足够的资源支持今后煤制尿素及磷肥的生产,公司的成本优势及市场竞争力得到进一步提升。

## 收购整合屡有斩获

从成立初期起,中海油化学就是一家外向型企业,尽管海南是它的主要生产基地和注册地,但其产品绝大部分销往岛外。

2005年,中海油化学成功收购内蒙古天野化工甲醇、尿素装置,吹响了对岛外收购整合的号角。

特别是2006年9月中海油化学在香港联交所主板市场登陆,通过资本市场融资30多亿港币后,手握重金的中海油化学更注重对外收购整合,积极寻找发展机会。

今年7月,中海油化学成功收购了山西华阳鹿泉煤矿有限公司49%的股权及山西华鹿煤炭化工有限公司51%的股权。此前中海油化学还取得了湖北大峪口化工有限责任公司及中化建矿业有限公司的控制权。

这些并购和收购使该公司有足够的资源支持今后煤制尿素及磷肥的生产,公司的成本优势及市场竞争力得到进一步提升。

此外,中海油化学参股的贵州锦磷化工有限责任公司也于近日获得贵州省国土资源厅关于磷矿探矿权的批复。在取得采矿权后,将陆续扩能至每年采选500万吨原矿的规模,以及建设制酸、制肥、磷化工等一系列的相关项目。

“去年年初,公司只有海南和内蒙古两个生产基地,通过与中化建的合并以及公司收购、并购项目的成功,目前公司已形成海南、内蒙古、湖北、河北四大有资源依托或能给予资源配置的生产基地,还有山西、贵州两个筹建基地。”杨业新踌躇满志。

## 海南将成为中海油重要基地

依托中海油,海南已成为我国利用海洋天然气最多的省份之一,天然气化工发展方兴未艾。南海油气资源开发利用为海南开辟了新的经济增长点。南海石油天然气开发、下游石化工业的发展延伸,正成为海南倚重的支柱产业。

目前海南天然气化工主要布局在东方化工城,中海油海南基地已建成全国最大的大颗粒尿素生产基地和出口基地,国内技术最先进和单系列能力最大的甲醇生产装置之一。

省工信厅副厅长韩勇日前透露,海南六大支柱产业占工业总产值比重当中,石油天然气化工独占鳌头,达38%,远远高出其它支柱产业。2008年六大支柱产业累计完成工业总产值790亿元,占全省工业的67%。



中海油化学首席执行官兼总裁 杨业新

# 化危为机 逆风飞扬

——访中海油化学首席执行官兼总裁杨业新

展等一系列问题,杨业新在公司海南基地接受了海南日报记者的专访。

记者:在您看来,经济危机对于中海油化学的影响体现在何处?

杨业新:从当前金融危机带来的影响来看,经济形势下滑已经对化肥行业的发展产生重大影响。从去年9月份开始,尿素、磷肥、复合肥、甲醇等相关产品价格大幅下降,国内库存大量积压,市场需求大幅下降,行业内部亏损严重,企业大量停产倒闭。

在行业陷入低谷的情况下,我们依然能够做到产销平衡、健康运营,应该说中海油化学是金融危机遇后国内遭受损失较小的化肥企业。

记者:中海油化学未来的发展机遇和信心支撑点都有哪些?

杨业新:机遇主要来自四方面。从化肥行业来看,2020年中国人口将达到16亿,粮食问题仍然是关系国计民生的头等大事;化肥作为粮食的食粮,毋庸置疑会在保证粮食安全方面担当重要的角色。虽然化肥是薄利行业,但是由于粮食和化肥存在

刚性需求,化肥行业可以长期稳定发展,尤其是像我们这样的企业在行业内存在着更大的发展空间。

从国家政策的导向来看,国家始终把“三农”问题作为政府工作的重中之重,每年都会出台多项支农惠农政策促进农业发展,化肥行业与农业息息相关,因此受国家政策导向的影响较大。近期国务院出台了一系列有利措施,这在政策上给化肥企业的发展带来了利好消息。

从总公司的要求来看,发展化肥业务的初衷就是做强做大化肥板块,在支持农业发展、承担央企政治责任方面体现中海油的价值。总公司将化肥列为四大业务板块之一,就是要求我们实现较大的化肥产品生产和供应规模,成为对国家农业有较大贡献的化肥龙头企业。

记者:尽管金融危机对公司的生产经营影响很大,但中海油化学似乎给人一种逆势而上的感觉。

杨业新:可以这么说。首先,公司所属的天野公司在生产装置长周期运行上取得了突破;大峪口公司的产品销售取得了好于预期的业绩,实现了5000多万元的利润;海南片区在装置负荷较低的情况下,基本保证了生产的安全运行。

第二是在建和筹建项目基本按节点推进。大甲醇、聚甲醛、八所港深水泊位改造等,都取得了很好的进展;筹建的天野粉煤气化、贵州锦磷矿肥、宜昌矿肥、河曲尿素等项目都取得了突破性的进展。

第三是收购整合取得了新的进展。一是

向中海油总公司收购大峪口和矿业资产工作已于今年3月全部完成;二是完成了矿业公司资产注入大峪口公司,实现了资源的优化整合,节本增效成果显著;三是河曲煤矿项目的收购和煤化工项目的增资工作有突破性进展;四是国际化战略开始起步,以钾肥资源为目标的项目正在跟踪谈判。

记者:中海油化学未来发展目标是什么?

杨业新:我们提出要发展成为国内化肥行业的领军企业。什么是领军企业?从定量上

来说,就是实现1000万吨的化肥供给能力;从定性上来说,就是要拥有较大的化肥产品供应规模,较强的产品配套能力,较强的研发创新能力,较高的品牌知名度和市场影响力,较好的资产质量和可持续发展的能力,较高的集团化营运效率,对中国农业有较大的贡献,员工有较好的收入水平和工作生活环境。

记者:如何做到持续发展,是大家比较关心也比较担心的问题。

杨业新:的确,公司各生产基地目前都面临着许多问题。比如原料保障和价格等问题,在内蒙古基地,我们将通过落实煤炭资

源、上粉煤气化项目、60万吨尿素项目来解决发展瓶颈问题。煤资源问题如果解决了,天野的尿素、聚甲醛等项目建设起来,那将是一个资源依托有保证、销售收入超过30亿元的基地,天野的长期发展就不会有问题。湖北基地存在着矿肥优势不强、生产能力闲置、没有合成氨等问题,我们要通过内部资源整合,突破选矿技术,参股建设合成氨,扩大产能等手段,有效地解决湖北基地的问题。河北基地制约发展的最主要因素是资源,我们将通过内部配资资源,建设储备氮罐等措施,发挥公司现有产能潜力。东方基地也存在天然气资源接替问题,公司计划部门也正在制订方案,解决东方基地持续发展的问题。

记者:中海油化学已于2006年成功登陆港股市场,3年过去了,公司的国际化步伐进展如何?

加快国际化的步伐,这是公司年初工作会提出的一项重要工作,也是根据我们对行业的理解和判断做出的选择。国内的市场有限,产能过剩;国际市场潜力巨大,空间广阔,可以与国内形成互补,所以国际化战略对公司的发展至关重要。因此我们在走出去的时候,必须理解公司的战略意图。另外要积极推动钾肥项目的合作,争取年内有所突破。

本报记者 梁振君  
(本报八所10月13日电)  
本版照片均由中海油提供

# 习酒跻身中国酒类品牌价值200强

## 海南华生拍卖有限公司拍卖公告(091012期)

受中国信达资产管理公司海口办事处委托,定于2009年10月20日上午10:00在我公司拍卖厅按现状竞价公开拍卖以下标的:

序号	标的名称	债权总额(万元)	参考价(截止2009年6月20日)(万元)	竞买保证金(万元)	(以到账为准)
1	海口金明园物业有限公司债权	131.73	57	20	
2	海南金都特种饲料有限公司债权	148.79	100	30	

标的展示时间:自见报之日起至拍卖前一日止。

竞买人不属于国家公务员、金融监管机构工作人员、参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介结构以及关联人或者上述关联人参与的非金融结构法人;不属于与参与不良债权转让的资产公司工作人员、国企债务人或者受托资产评估机构负责人员等有近亲属关系的人员。此前参与委托人委托标的竞买但尚未履行完的买受人。

请竞买人于2009年10月19日下午5:00前来我司了解详情并办理竞买手续。

地址:海口市国贸路3号嘉陵国际大厦21层2122室

电话:68598866 13519892888

委托方监督电话:68665025 68663251 68623128 68662872

委托方地址:海口市秀英区港奥工业开发区信达大厦

委托方网址:www.cinda.com.cn

财政部驻海南专员办监督电话:66719286 66713686

## 海南泰达拍卖有限公司拍卖公告(091030)

受中国信达资产管理公司海口办事处委托,将于2009年10月30日上午10点在海南泰达拍卖有限公司拍卖大厅公开拍卖:

标的的一:澄迈华侨经济开发有限公司债权,截至2009年6月20日,债权总额为1496.84万元人民币,其中本金540万元、利息956.84万元,参考价:73万元,保证金:30万元。

标的二:海南万达隆实业有限公司债权,截至2009年6月20日,债权总额为295.91万元人民币,其中本金193万元、利息102.91万元,参考价:69万元,保证金:20万元。

以下人员不得购买或变相购买该资产:国家公务员、金融监管机构工作人员、参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介结构以及关联人或者上述关联人参与的非金融结构法人;不属于与参与不良债权转让的资产公司工作人员、国企债务人或者受托资产评估机构负责人员等有近亲属关系的人员。此前参与委托人委托标的竞买但尚未履行完的买受人。

请竞买人于2009年10月29日下午17点前到我公司了解详情并办理竞买手续。

地址:海口市国贸路嘉陵大厦20楼

电话:68586638 68556266 13307678966

委托方地址:海口市秀英万工业开发区港澳工业大厦1—6层

委托方网址:www.cinda.com.cn

委托方监督电话:68666457 68663251 68662872

财政部驻海南专员办监督电话:66719286 66713686

## 招聘公告

海南省总工会决定在全省范围内招聘100名大学本科以上(含本科)学历的乡镇(街道)“工会劳动保障协管员”。

具体详情请登陆海南省总工会网(<http://www.hnszgh.org/>)公告栏:“海南省工会劳动保障协管员招聘简章”。

根据工作需要,报名时间延长至2009年10月30日(节假日除外),从2009年10月14日起,报名地点改在海南省海口市大同路38号财富中心8楼832房省总工会组织部办公室。

咨询电话:66553612;联系人:吴清新、蔡小宁

海南省总工会

2009年10月14日

## 海南泰达拍卖有限公司拍卖信息

我司近期将公开拍卖:海南白石岭颐温泉山庄。

颐温泉山庄位于海南省琼海市官塘温泉度假区,距海口市95公里。颐温泉园区总占地面积328.64亩,已建成了温泉接待中心,占地约70亩,建筑面积万余平方米,整个温泉开发区还有近260亩用地待建设开发,规划为别墅区,拟建77栋各具特色的温泉别墅。

有意者,请与我司联系,了解详细情况。

地址:海南省海口市国贸大道嘉陵大厦20层